

Η Μ Ε Ρ Ι Δ Α

Με θέμα:

“ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΡΙΣΜΑ Προκλήσεις και Ευκαιρίες στη Νέα Ψηφιακή εποχή”

Τρίτη 24 Φεβρουαρίου 2009
Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία / Αθήνα.

Ε Ι Σ Η Γ Η Σ Η

Βίκης Παπαφιλίππου

Προέδρου Ένωσης “Τηλεόραση Ελληνικής Περιφέρειας”

Στην ενότητα “Προκλήσεις & Επιχειρηματικές Ευκαιρίες”

Με θέμα: Απόψεις Περιφερειακών Τηλεοπτικών Σταθμών
για το πιθανό Ψηφιακό Μέρισμα

Ευχαριστούμε την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων και ιδιαίτερα τον Πρόεδρο καθηγητή κ. **Αλεξανδρίδη** για την πρόσκληση και την τιμητική επιλογή να εκφράσουμε απόψεις για την ψηφιακή εποχή και το Ψηφιακό Μέρισμα.

Πριν μπω στο σημαντικό και επίκαιρο θέμα της Ημερίδας θα μου επιτρέψετε πολύ σύντομα να αναφερθώ στους Τηλεοπτικούς Σταθμούς της Περιφέρειας,

Όλοι συνηγορούν στην αναγκαιότητα ύπαρξης των Τηλεοπτικών Σταθμών της Περιφέρειας και στον σημαντικό τους ρόλο στην πορεία αποκέντρωσης, ανάπτυξης και Βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων της επαρχίας. Αναγνωρίζουν το δύσκολο και δυσαναπλήρωτο έργο τους και αποδέχονται την ανάγκη δημιουργίας των προϋποθέσεων εκείνων που είναι απαραίτητες για να υπάρξουν και να αναπτυχθούν. Μέχρι σήμερα και με αυτά που ισχύουν στο αναλογικό σύστημα, οι τηλεοπτικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας πορεύτηκαν, στην πλειοψηφία τους τουλάχιστον, με πολλές και μεγάλες δυσκολίες

που προήλθαν από αυτά που αποφάσισε και δεν υλοποίησε αλλά και από αυτά που δεν αποφάσισε η πολιτεία. Επί χρόνια έμειναν στην αγωνία και την αβεβαιότητα, με περιορισμένα έσοδα και τεράστιο επιχειρηματικό ρίσκο. Σας είναι γνωστή η μακροχρόνια περιπέτεια που δεν έχει ακόμη λήξει, με το θέμα της αδειοδότησης. Παρά ταύτα, ο ρομαντισμός, η αγάπη προς τα ηλεκτρονικά ΜΜΕ και τον τόπο που υπηρετούν και κυρίως η διάθεση για συμβολή στην περιφερειακή ενημέρωση και ανάπτυξη, κρατάει ζωντανές τις Ραδιοτηλεοπτικές επιχειρήσεις της Περιφέρειας.

Εξ όσων γνωρίζουμε, ένα μέρος των επιχειρήσεων αυτών, κάνει μεγάλη προσπάθεια να εκσυγχρονιστεί και να παρακολουθήσει την τεχνολογία που εξελίσσεται με πολύ γοργούς ρυθμούς αχρηστεύοντας τον προγενέστερο εξοπλισμό. Όλα αυτά βέβαια γίνονται με την προσδοκία ότι θα υλοποιηθούν οι εξαγγελίες της πολιτείας για την ανάπτυξη της Περιφέρειας και θα στηριχθεί ο αγώνας των Σταθμών αυτών που όπως είπαμε, είναι πολύ χρήσιμοι και αναγκαίοι για τις αποκεντρωμένες κοινωνίες στην Περιφέρεια της χώρας μας.

Για να ανταπεξέλθει όμως και να σταθεί βιώσιμα μια Τηλεοπτική Επιχείρηση στην Περιφέρεια πρέπει να απευθύνεται σε ικανό αριθμό τηλεθεατών που σχετίζεται με αντίστοιχο διαφημιστικό μέγεθος. Με βάση αυτά τα στοιχεία η Ένωσή μας επισήμανε την ανάγκη και ζήτησε από τις αρμόδιες αρχές τη διεύρυνση της εμβέλειας των Περιφερειακών Σταθμών σε ευρύτερες γεωγραφικές περιοχές όπως εξάλλου ορίζει και ο νόμος 2328/95. Παράλληλα τόνισε την προσοχή που απαιτείται στον προσδιορισμό του αριθμού των αδειών ανά γεωγραφική περιοχή για να προκύψουν οι αναγκαίοι ποιοτικοί και βιώσιμοι σταθμοί στην Περιφέρεια. Δεν ζητάμε εύκολες λύσεις ούτε ευκαιρίες, θέλουμε την πολυφωνία και τον υγιή ανταγωνισμό με δυνατότητα επιχειρηματικής επιβίωσης.

Κυρίες και κύριοι, ό,τι δεν έγινε στην χώρα μας με την αναλογική Τηλεόραση βλέπουμε με χαρά και ικανοποίηση να επιχειρείται σήμερα με την Επίγεια Ψηφιακή στην οποία υπάρχουν περισσότερες δυνατότητες μια που γίνεται καλύτερη χρήση των συχνοτήτων και συνεπώς χωράει μεγάλος αριθμός των προγραμμάτων που μπορούν να μεταδοθούν.

Με βάση τις αποφάσεις της ITU που λήφθηκαν στην Γενεύη το 2006 και τους οριστικούς χάρτες συχνοτήτων Επίγεια Ψηφιακής Τηλεόρασης που αναμένεται να επικυρωθούν με Κοινή Υπουργική Απόφαση, φαίνεται ότι πάει να ξεκαθαρίσει το ψηφιακό Τηλεοπτικό τοπίο στη χώρα μας. Σημειώνουμε ότι στην πιο πάνω Διάσκεψη εκχωρήθηκαν στην Ελλάδα οι συχνότητες και προσδιορίστηκαν οι περιοχές χρησιμοποίησής τους για την εφαρμογή της Επίγεια Ψηφιακής εκπομπής. Από το πλάνο εκχώρησης προκύπτει ότι, σε κάθε

περιοχή υπάρχει η τεχνική δυνατότητα να εκπέμπονται σχεδόν όλα τα σημερινά προγράμματα κάτω από κάποιες προϋποθέσεις η σημαντικότερη των οποίων είναι αυτή της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων.

Εμείς οφείλουμε να διαφυλάξουμε την απόφαση **Γενεύη 2006 της ΙΤΥ** με την οποία χορηγήθηκαν στην χώρα μας οι αναλογικές και ψηφιακές συχνότητες, να προχωρήσουμε την Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση, να δούμε τα αποτελέσματα το 2012, να παρακολουθήσουμε τις προθέσεις και τις αποφάσεις της Ε.Ε. για τη βέλτιστη χρήση αυτής με τις νέες τεχνολογίες και την προσδοκούμενη ποιότητα υπηρεσιών προς τους πολίτες (ήδη συζητείται το HDTV που απαιτεί περισσότερες συχνότητες) και μετά να εξεταστεί αν χωράνε σε ενδεχόμενα κενά άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες. Φοβούμαστε διότι **είναι πιθανές οι παρεμβολές που μπορούν να επεισέλθουν στην Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση** και συνεπώς **είναι πολύ ριψοκινδυνευμένη μια απόφαση από τώρα** για τυχόν άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες στο ίδιο φάσμα συχνοτήτων που θα δραστηριοποιείται η Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση.

Από αυτά που εμείς γνωρίζουμε προκύπτει ότι, ο χάρτης συχνοτήτων που μας γνωστοποιήθηκε, δεν δίνει πολλές δυνατότητες για άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες, εξάλλου πρόσφατα πληροφορηθήκαμε από σχετικές αναφορές των αρμόδιων Υπουργών ότι η χώρα μας θα χρησιμοποιήσει το πιθανόν Ψηφιακό Μέρισμα για κοινωφελείς σκοπούς που θα λύσουν προβλήματα νησιωτικών χώρων αλλά και άλλων που έχουν ανάλογες ανάγκες (τηλεϊατρική κ.λ.π). Όλα αυτά βέβαια μετά από τη διασφάλιση και οριστικοποίηση της Επίγειας Ψηφιακής Τηλεόρασης που θα συσχετιστεί με τις νέες αποφάσεις της Ε.Ε. αλλά και τις παράλληλες της χώρας μας για μια σύγχρονη και ποιοτική Ψηφιακή Τηλεόραση.

Όλοι γνωρίζουμε ότι η επίγεια ψηφιακή εκπομπή είναι ένα εγχείρημα αρκετά δαπανηρό για την πλήρη κάλυψη των περιοχών της χώρας αλλά και για την μεταφορά των προγραμμάτων από τα STUDIOS στα κέντρα εκπομπής, γι'αυτό χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στην εφαρμογή και στην κατανομή του φάσματος.

Ως προς τον τρόπο παραχώρησης των συχνοτήτων στα κανάλια Πανελληνίας εμβέλειας και σε αυτά της Περιφέρειας **ζητάμε η κατανομή ανά περιοχή να γίνει με ίσους όρους για να ισχύσει ο ανταγωνισμός και να εργαστεί ο καθένας έχοντας τις ίδιες δυνατότητες**. Δηλαδή τα μπουκέτα των Πανελληνίων Σταθμών να είναι ισοδύναμα, ως προς τις δυνατότητες, με αυτά των Περιφερειακών Σταθμών.

Πέραν αυτών σαν Ένωση Τηλεοπτικών Σταθμών της Περιφέρειας επισημαίνουμε τα εξής:

- Γνωρίζουμε ότι η Ε.Ε. πιέζει την Ελλάδα να προωθήσει γρηγορότερα την Επίγεια Ψηφιακή Τηλεόραση γιατί θέλει οι Έλληνες Ευρωπαίοι πολίτες να απολαμβάνουν τις ίδιες ποιοτικές υπηρεσίες που έχουν οι ευρωπαίοι των άλλων χωρών μελών της Ε.Ε.. Το ίδιο βέβαια επιδιώκει και η χώρα μας προσπαθώντας να ξεπεράσει τα προβλήματα που παρεμβάλλονται.

Οι τηλεοπτικές επιχειρήσεις για να προχωρήσουν στις ψηφιακές εκπομπές πρέπει να επενδύσουν μεγάλα ποσά χωρίς αντίκρισμα εσόδων γιατί η μετάβαση στην ψηφιακή Τηλεόραση δεν προσφέρει πρόσθετα έσοδα. Ενδεικτικά αναφέρομε ότι οι επενδύσεις αυτές για ένα περιφερειακό σταθμό ανέρχονται σε 500.000 € περίπου. Για την υλοποίηση αυτών η πολιτεία πρέπει να γνωστοποιήσει τη δυνατότητα επιδότησης μια που η κοινοτική νομοθεσία εξ όσων γνωρίζουμε, το επιτρέπει αυτό.

- Με δεδομένο ότι, οι περιφερειακοί σταθμοί της χώρας θα αντιμετωπίσουν μόνοι τους το θέμα της ψηφιακής δικτύωσης μια που η ΕΡΤ, παρά τα όσα αναφέρονται στον σχετικό νόμο, διαχωρίζει τη θέση της και οι ιδιωτικοί σταθμοί πανελληνίας εμβέλειας αποφάσισαν και συνέστησαν εταιρεία για τη δική τους δικτύωση, ζητάμε από την πολιτεία:
 - Να έχουμε αναλογική (με το εύρος των δικτύων) επιχορήγηση σε σχέση με αυτή που επιδιώκουν να λάβουν οι ιδιωτικοί πανελληνίας εμβέλειας.
 - Η επιχορήγηση αυτή μπορεί κατά την άποψή μας να είναι ένα μέρος του τέλους των πολιτών υπέρ της ΕΡΤ μια που η ψηφιακή τηλεόραση σχετίζεται με προσφορά Τ/Ο υπηρεσιών προς αυτόν.

Τέλος θέλω να μεταφέρω την βούληση των Μελών της Ένωσής μας να βοηθήσουμε το σημαντικό εγχείρημα της μετάβασης στην ψηφιακή εποχή που θα αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής του πολίτη προσφέροντάς του πολλές νέες υπηρεσίες της σύγχρονης τεχνολογίας. Από την πολιτεία ζητάμε την στήριξη της προσπάθειας των Τ/Ο Σταθμών της Περιφέρειας και ιδιαίτερα των παραμεθωρίων και νησιωτικών περιοχών.